

1. Архив Российской Академии наук (РАН). – Ф. 1604. – Оп. 1. – Д. 311.

2. Дубровский, А. М. Историк и власть: историческая наука СССР и концепция истории феодальной России в контексте политики и идеологии (1930-е – 1950-е гг.) / А. М. Дубровский. – Брянск : Изд-во Брянского гос. ун-та им. И. Г. Петровского, 2005. – 800 с.

3. Лебедев, В. [Рецензия] / В. Лебедев. С. Юшков // Исторический журнал. – 1944. – № 10–11. – С. 124–131. : Рец. на кн. : Сыромятников, Б. И. «Регулярное» государство Петра Первого и его идеология. Ч. 1 / Б. И. Сыромятников. – М. ; Л. : Изд-во Акад. наук СССР, 1943. – 210, [2] с.

4. Наумова, Г. Р. Историография истории России. 2-е изд. / Г. Р. Наумова, А. Е. Шикло. – М. : Изд. центр «Академия», 2009. – 480 с.

5. Санкт-Петербургский филиал Архива Российской Академии наук (СПбФ РАН). – Ф. 133. – Оп. 1. – Д. 1663.

6. Сыромятников, Б. И. «Регулярное» государство Петра Первого и его идеология. Ч. 1 / Б. И. Сыромятников. – М.; Л. : Изд-во Акад. наук СССР, 1943. – 210, [2] с.

7. Тихонов, В. В. Исторические взгляды Б. И. Сыромятникова : автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07. 00. 09 / В.В. Тихонов ; Моск. госуд. обл. ун-т. – М., 2007. – 42 с.

8. Яковлев, Н. О так называемом «завещании» Петра Великого / Н. Яковлев // Исторический журнал. – 1941. – № 12. – С. 128–133.

ОТРАЖЕНИЕ СОБЫТИЙ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ В ЭКСПОЗИЦИЯХ МОРСКИХ МУЗЕЕВ АВСТРАЛИИ

А. А. Лесин,

*соискатель ученой степени кандидата наук
учреждения образования «Белорусский государственный университет
культуры и искусств»*

Австралия по понятным причинам выглядит далекой и экзотической страной, роль которой в событиях Второй мировой войны малоизвестна большинству европейцев. Но не стоит забывать о том, что драма военного времени в полной мере отразилась и на судьбе австралийского народа. Австралия вступила в войну вслед за Великобританией в сентябре 1939 г. и воевала до капитуляции Японии в сентябре 1945 г. Австралийские военнослужащие сражались в Европе, Африке, на Ближнем Востоке и на Тихом океане. И особую роль в этих событиях сыграли

Королевские австралийские военно-морские силы (Royal Australian Navy, RAN).

Военные моряки Австралии достойно показали себя в боях на всех основных театрах Второй мировой войны. Они участвовали в битве за Атлантику, сражались с итальянскими агрессорами на Средиземном море, защищали морские коммуникации в Индийском океане, обороняли родную страну в войне с Японией на Тихом океане. На счету австралийского флота были как громкие победы, так и сокрушительные поражения. Эти успехи и неудачи заняли подобающее место в национальной памяти австралийцев, память о подвигах и жертвах сохраняется в различных музеях исторического профиля. Данная статья посвящена такой теме, как коммеморация событий Второй мировой войны в морских музеях Австралии.

Хранителем исторического наследия, связывающего «Зеленый континент» с морями и океанами, является Австралийский национальный морской музей (Australian National Maritime Museum), расположенный в Сиднее и открытый в 1991 г. Местонахождение музея неслучайно – ведь Сидней был основан в 1788 г. первыми британскими колонистами, став своего рода морской столицей Австралии. Долгое время этот город являлся ключевым портом австралийских колоний, а затем стал важнейшей военно-морской базой независимой страны [4].

Экспозиция Австралийского национального морского музея посвящена различным аспектам истории мореплавания в водах «Зеленого континента». С использованием передовых методов и технологий раскрыты такие темы, как роль воды в традициях аборигенов, европейские первооткрыватели Австралии, морские пути иммиграции в страну и, конечно же, прошлое и настоящее австралийских ВМС. Справедливости ради стоит отметить, что Вторая мировая война занимает в музейном пространстве не самое заметное место, но ряд интересных аспектов все-таки раскрыты.

Так, в частности, в экспозиции затронуты судьбы мигрантов, прибывавших в Австралию вследствие событий Второй мировой войны – от беженцев до японок, ставших женами офицеров австралийских оккупационных сил. Освещена судьба легкого крейсера «Sydney», носившего имя города, в котором расположен музей. Этот корабль отличился в боях с итальянскими фашистами на Средиземном море в начале войны, но трагически погиб в ноябре 1941 г. со всей командой из 645 человек, – был потоплен немецким рейдером [7]. Музей располагает коллекцией кораблей и судов, некоторые из которых имеют отношение к событиям Второй мировой. Среди них особенно выделяется катер «Krait», использовавшийся австралийским спецназом для проведения рискованных диверсий в японском тылу.

С морской историей Австралии тесно связан расположенный на входе в Сиднейскую гавань остров Гарден-Айленд, непрерывно служащий морской базой с момента появления первых колонистов в 1788 г. Во время Второй мировой войны тут базировались главные силы австралийских ВМС, что привело к дерзкой атаке японских подводных лодок на гавань в ночь с 31 мая на 1 июня 1942 г. С 2005 г. в северной части Гарден-Айленд работает Центр наследия Королевских австралийских ВМС (Royal Australian Navy Heritage Center), в эту часть острова открыт свободный доступ для посетителей. Остальное пространство закрыто, поскольку остается действующей военно-морской базой [8].

На открытом для посещения пространстве острова находится своеобразный мемориальный комплекс: поставленные в разные годы памятники и мемориальные знаки, посвященные кораблям и морякам австралийского военного флота. Большая часть этих объектов связана с событиями Второй мировой войны: увековечена память команд тяжелых крейсеров, эсминцев, фрегатов и корветов, боевых катеров. На открытой площадке вооружения представлен ряд исторических объектов, среди которых выделяется ствол 203-мм орудия главного калибра тяжелого крейсера Australia. Этот корабль прославился в годы Второй мировой войны и стал настоящим символом австралийского флота.

Постоянная экспозиция Центра наследия Королевских австралийских ВМС размещается в здании начала XX века, бывшем военном арсенале. С использованием передовых технологий музейного дела здесь раскрыта история австралийского военного флота от момента создания в начале XX века до наших дней. В экспозиции представлено огромное количество ценных музейных предметов среди которых исторические артефакты, образцы техники и вооружения, предметы обмундирования и снаряжения военных моряков, детали моряцкого быта.

Само собой разумеется, что значительное число музейных предметов связано с событиями Второй мировой войны. Некоторые из представленных в экспозиции объектов имеют ценность для национальной истории Австралии в целом. В качестве примера можно привести фрагмент корпуса японской карликовой подводной лодки М-21. Эта одна из трех миниатюрных субмарин, атаковавших Сиднейскую гавань в ночь с 31 мая на 1 июня 1942 г., и уничтоженных силами противолодочной обороны. Самая дерзкая атака противника на австралийской территории в годы Второй мировой войны стала в массовом сознании одним из символов битвы за Австралию. [1].

Во втором по количеству жителей городе Австралии Мельбурне располагается крупный военный музей и мемориальный комплекс «Храм памяти». Впрочем, морская тематика в его экспозиции занимает очень скромное место, и тема раскрыта лишь отдельными музейными предме-

тами. Гораздо больший интерес представляет иной мемориальный объект, находящийся в столице штата Виктория и напрямую связанный с историей австралийского флота в годы Второй мировой войны. Это корабль-памятник «Castlemaine», находящийся на вечной стоянке в старом портовом квартале Вильямстаун.

Корвет «Castlemaine» является одним из 60 кораблей типа «Bathurst», которые строились в Австралии по срочной кораблестроительной программе военного времени в годы Второй мировой. Это были относительно небольшие, недорогие и простые в постройке боевые единицы, которые активно использовались для охраны морских коммуникаций в Тихом и Индийском океанах. Корветы имели репутацию настоящих «рабочих лошадок» австралийских ВМС, и нынешний музейный корабль не стал среди них исключением.

«Castlemaine» был построен в 1941–1942 гг. на верфи ВМС в Вильямстауне и немедленно заступил на боевую службу в самое опасное для страны время. В ноябре 1942 г. корвет совершил два рискованных похода на остров Тимор, оккупированный японцами, для поддержки действий австралийских партизан и эвакуации беженцев. За годы Второй мировой «Castlemaine» прошел 117 000 миль и окончил войну в Гонконге, где обеспечивал капитуляцию японского гарнизона. Затем корвет использовался в роли несамоходного учебного судна, пока в 1971 г. не был передан Морскому фонду Австралии и превращен в музей. Корабль разместили на вечной стоянке в том самом месте, где он был построен [5].

В настоящее время «Castlemaine» по-прежнему принадлежит Морскому фонду Австралии – общественной организации, занимающейся сохранением исторического наследия австралийского флота. Корабль-памятник открыт для свободного осмотра посетителями, он поддерживается в образцовом состоянии благодаря поддержке спонсоров, добровольным пожертвованиям и волонтерскому труду. По своему внешнему виду и оснащению корвет приближен к облику, который он имел в 1945 г. [6]. В его корпусе расположена небольшая музейная экспозиция, посвященная не только истории «Castlemaine», но и морскому делу Австралии в целом.

Мы рассмотрели три ярких примера коммеморации событий Второй мировой войны в морских музеях Австралии. В первом случае это общенациональный морской музей, показывающий события военных лет фрагментарно, но достаточно любопытно. Второй пример – ведомственный музей военно-морских сил, находящийся в исторической локации и представляющий собой нечто вроде части мемориального комплекса. И, наконец, в качестве третьего примера приведен корабль-

памятник, непосредственный участник боевых действий на море в 1942–1945 гг.

Австралия внесла свой посильный вклад в победу Союзников над силами германского нацизма, итальянского фашизма и японского милитаризма. Морские музеи далекой страны являются хранителями памяти о принесенных жертвах, подвигах и тяжелом труде моряков. Австралийских практики коммеморации общей победы во Второй мировой войне представляют определенный интерес для белорусской аудитории.

1. *Hackett, B.* Midget Submarines at Sydney, Australia 1942 [Электронный ресурс] : В. Hackett, S. Kingsepp / Combinedfleet.com, 2018. – Режим доступа: <http://www.combinedfleet.com/Sydney.htm>. – Дата доступа: 23.03.2020.

2. *Randall, C.* The Ship's Garden – Garden Island [Электронный ресурс] : С. Randall / Naval Historical Society of Australia, 2020. – Режим доступа: <https://www.navyhistory.org.au/occasional-paper-70-the-ships-garden-garden-island/>. – Дата доступа: 23.03.2020.

3. Официальный сайт Австралийского военного мемориала [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.awm.gov.au/>. – Дата доступа: 23.03.2020.

4. Официальный сайт Австралийского национального морского музея [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.sea.museum/>. – Дата доступа: 23.03.2020.

5. Официальная история корвета «Castlemaine» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.navy.gov.au/hmas-castlemaine/>. – Дата доступа: 23.03.2020.

6. Официальный сайт корабля-музея «Castlemaine» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://hmascastlemaine.org.au/>. – Дата доступа: 23.03.2020.

7. Официальная история лёгкого крейсера «Sydney» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.navy.gov.au/hmas-sydney-ii/>. – Дата доступа: 23.03.2020.

8. Официальный сайт Центра наследия Королевских австралийских ВМС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.navy.gov.au/ran-heritage-centre#enquiries>. – Дата доступа: 23.03.2020.